



大型清污车



获奖证书

商丘市环境卫生管理处 全力推进商丘市城区环卫工作高质量发展

■文/图 通讯员 袁永亮

阅读提示

近年来,商丘市环卫处在市委、市政府和市城管局党组的正确领导下,认真贯彻落实新发展理念,始终坚持“人民为中心”的指导思想,围绕“精细环卫”这一中心,紧盯“两城”联创目标,坚持和完善“十种环卫机械作业模式”“十项环卫作业制度”,实现了“地净”目标,商丘环卫作业模式融入河南环卫作业标准,7项环卫专利发明叫响河南,装配式公厕荣获全国十佳示范案例,垃圾分类模式独具特色,为商丘市的“两城”联创作了突出贡献。

抓党建

主题教育活动见成效

按照市委和局党组的部署,市环卫处坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导工作,扎实开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,按照上级要求,结合自身实际,建立组织、制订方案,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、《中国共产党章程》、党内法律法规以及习总书记系列重要讲话、十九届历次全会精神,努力做到“学思用”贯通、“知行信”统一,切实筑牢“四个意识”“四个自信”“两个维护”思想根基。

抓建设

环卫基础设施实现新跨越

环卫设施是做好环卫工作和“两城”联创最根本的基础,近年来,市环卫处环卫设施建设抢抓机遇、乘势而上,多方申请协调,统筹规划布局,提高“厕所革命”站位,引导市区同抓,列入区长工程,快速强力推进,并统一制作公厕信息牌,位置信息录入手机百度,使市民方便更快捷。同时,围绕解决中转站渗滤液抽排难、异味重的难题,组织商丘清尘公司、示范区城管局对所有老式地下垂直中转站设备进行改造升级26座,全部改造成地上水平压缩箱式中转站,此举不仅使渗滤液排放和异味问题迎刃而解,而且增加了运送量。截至目前,城区环卫车辆1682辆、公厕617座、中转站116座、环卫工人服务站28座,生活垃圾分类箱体63组,覆盖居民3.7万户。

抓机制

各项环卫作业实现新常态

道路清扫保洁、公厕管理、中转站管理、垃圾清运等各项作业制度建立容易,难在常态,要真正实现地净和环卫工作的精细化,固化制度、常态长效坚持是必由之路。为此,市环卫处在前几年摸索总结经验和做法的基础上,以市政府的名义印发了《关于加强环卫保洁工作的通知》,印制了《环卫精细化作业手册》,制定了《环境卫生考评管理办法》。同时强化监管手段,机扫作业坚持网上监控,中转站安装了摄像头,实现了网上监管。坚持日巡查、周排名、月评比、季小结、年总评等各项考评机制。一系列的考评监督、处罚奖励机制的推行,市区各级监管部门和环卫作业单位熟知了标准、掌握了规程、习惯了模式、坚持了频次、形成了常态,实现了环卫作业的制度化、规范化、经常化、精细化。

抓创新

商丘环卫塑造成为新品牌

创新是发展的动力,创新又引领发展。近年来,商丘市环卫处注重环卫科技创新,通过组建环卫创新工作室,组织爱钻研、勇革新的基层环卫技术人员,联合攻关,反复演练,多次完善,研发了7项环卫新技术,并在环卫作业广泛应用中取得显著成就。一是潜心探索,筑就河南环卫作业标准。在反复探索摸索总结出的“十种环卫机械联合作业模式”和“十项环卫保洁制度”被融入河南环卫机械作业规程,受到了省政府领导和省住建厅的好评,在全省环卫行业广泛应用,有力助推了全省道路扬尘治理。二是精心研制,7项环卫技术获国家专利。尤其是洗扫车多功能冲洗装置、地上垂直式压缩中转站技术、智能垃圾回收箱,以其实用、节能、智能等显著特点,受到同行的普遍好评,取得了较好的经济效益、环境效益和社会效益,居国内领先水平。三是用心创新,垃圾分类技术行业领先。坚持“把垃圾当商品”的新理念,对参与垃圾分类的市民将垃圾按类按量按质按价通过微信支付资金,一举调动了市民参与的积极性。研制的智能垃圾回收箱,以其简便易行、实用美观、智能而深受市民青睐。出台制定的取缔露天或违规废品收购点政策,为垃圾分类企业创造了宽松的经营环境,调动了企业参与分类的积极性。四是悉心设计,公厕建成全国示范案例。2018年以来,市区积极响应习总书记“厕所革命”号召,组织设计人员悉心研究公厕功能和建筑结构、设施配置、外观设计等,先后组织指导建筑设计人员设计多套公厕建筑样式。2018年,商丘市第五空间公厕荣获中国环境卫生协会全国“十佳公厕”示范案例奖;2019年,商丘市装配式公厕荣获中国环境卫生协会全国“十佳公厕”示范案例奖,商丘市翠竹园公厕荣获中国环卫科技网全国“十佳公厕”示范案例奖,商丘城区的公厕不仅仅是公厕,而成了城市的一道亮丽风景。



环卫工人在清理河中垃圾



干净整洁的分类垃圾箱



整洁的公共卫生间



环保卫生的垃圾中转站



环卫工人在打捞垃圾